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ЖА НІ СЯ, 
КАБ ЛЮ ДЗІ 
НЕ ЗВЯ ЛІ СЯ...

Ан тон быў дзя цюк хоць ку ды —
пра ца ві ты, спа кой ны, пры го жы.
І не ста ры: меў «шчэ толь кі трыц-
цаць тры», як спя ва ец ца ў вя сё лай 
пес ні. Ад но, што не па ко і ла яго ных 
баць коў, — ажа ніц ца не мог: ба яў ся 
дзяў чат і ўсё тут.

Вы ра шыць праб ле му да па мог 
вы па дак.

Не як у трэ ці над вя чо рак Вя лі ка-
дня сыш лі ся кал гас ныя ме ха ні за-
 та ры ў бя рэз ні чак, каб упо тай 
(бо афі цый на ў той час не да зва-
ля ла ся) ад зна чыць свя та. Быў ся-
род іх і Ан тон. Пры чым да чар кі ён 
звы чай на не пры клад ваў ся — хі ба 
чыс та для пры лі ку. На гэ ты ж раз — 
каў та нуў і на ват ліш ня га, а та му — 
асмя леў, стаў рвац ца не ка му «чай-
нік чыс ціць»...

— Дык, мо жа, і ў сва ты з'ез дзіш, 
раз та кі сме лы? — спы таў адзін з 
сяб ру коў.

— А ча му б і не, — пад ах во ціў ся 

Ан тось. — Ма гу. І л-лёг ка!..

Усё да лей шае ра бі ла ся друж на 

і без агляд кі: адзін з хлап цоў па нёс ся 

да баб кі Аў доц ці па га рэл ку, дру гі, 

што ня даў на жа ніў ся, — да моў, па 

свой шлюб ны кас цюм, трэ ці — па 

квет кі (у кал гас най дыс пет чар скай 

ва ўсю кра са ва ла ге рань), чац вёр-

ты — у чыр во ны ку ток па гра фін.

У яго (каб куль тур ней бы ло) пе-

ра лі лі пры не се ны са ма гон. «Пры-

бра лі» жа ні ха: ру ка вы ў пін жа ку 
да вя ло ся пад вяр нуць, ка ло шы — 
за пра віць у гу мо ві кі — за вя лі кі ака-
заў ся кас цюм чык...

Па спра ча лі ся кры ху, на чым 
ехаць. Вы ра шы лі, што най лепш — 
на трак та ры з се ял кай. Раз мер ка-
ва лі ся так: трое — гор ды за ся бе 
прак ты кант (ён жа кі роў ца), жа ніх 
з ге ран ню і сват, пра зва ны Ба ла-
лай кай (за здоль насць га ва рыць не 
змаў ка ю чы), — у ка бі не, ас тат нія — 

зза ду на се ял цы, бо коль кі там той 
да ро гі...

Тут і праў да трэ ба ска заць 
коль кі: гэ та зна чыць, да ка го ж 
яны еха лі.

У су сед нім кал га се ко ню хам пра-
ца ваў Сця пан — дзядзь ка маж ны, 
ры жа ва ло сы, кру ты: з ім (уся акру-
га ве да ла) да трох — не га ва ры...

І бы ла ў гэ та га Сця па на да чуш-
ка: знеш не — вы лі ты баць ка, а вось 
ха рак та рам — як раз на ад ва рот: па 
ма ці пай шла — ці хая, са рам лі вая. 
На той час ёй 29 ужо мі ну ла. Мож на 
ска заць, за ся дзе ла ся дзеў ка...

Як пра хо дзіў пра цэс яе сва-
тан ня, не так ужо і важ на. Важ ны 
вы нік: сват Ба ла лай ка пад вёў Ан-
то ся да пун со вай ад со ра му Ма ні, 
па ста віў іх по бач (жа ніх, як ака за-
ла ся, амаль на га ла ву ні жэй шы)
і на тхнё на аб' явіў:

— Вы ж па гля дзі це, якая па ра! 
Ва чэй не ад вес ці! І леп шай — не 
па да браць!

Пас ля гэ тай гуч най за явы «ба-
кі» ад ра зу ж прый шлі да зго ды 
і ўда ры лі па ру ках. Кан ды дат у зя ці
ва ўсю га ва рыў кам плі мен ты ня вес-
це, ца ла ваў руч кі бу ду чай це шчы 
і ўво гу ле па во дзіў ся бе як на ле жыць
за ка ха на му жа ні ху. Але... толь кі 
ў той дзень. Бо на заўт ра, пра цве ра-
 зеў шы, ён ужо ду маў: «Во да ча го 
да во дзіць га рэл ка! Бо лей — у рот 
не вазь му, а то, не дай бог, яшчэ 
што ад ма чу!»

На тое, што «ад ма чыў» на пя рэ-
дад ні, ён вы ра шыў за быц ца — вы кі-
нуць з га ла вы, як страш ны сон.

І з не кім ін шым гэ та, маг чы ма, 
атры ма ла ся б, але не са Сця па нам, 
бо той, уба чыў шы, што жа ніх пас ля 
сва тан ня на ват но са не па каз вае, 
стаў хва ля вац ца. А да лей — асяд-
лаў най леп ша га ка ня і па мчаў раз-
бі рац ца.

Ан то наў трак тар ад шу каў у по лі. 
Спы ніў, вы цяг нуў з ка бі ны трак та-
рыс та (бо сам той не вы ла зіў), спы-
таў, што ад бы ва ец ца.

— Дык ні чо га та ко га, дзя дзеч ка, 
— па спра ба ваў ба ра ніц ца жа ніх. — 
Мы прос та вы пі лі, па жар та ва лі...

— Што-о?! — твар Сця па на стаў 
чыр во ным, як бу рак. — Па жар та ва-
лі?! А пра дзеў ку вы па ду ма лі? Ёй 
жа за раз хоць з ха ты не вы ходзь!.. 
Жа ні ся, гад! А не то га ла ву скру-
чу і не здры га ну ся! (Сця пан — для 
боль шай пе ра ка наў час ці — пад няў 
Ан то ся за шкір ку і што ёсць сі лы 
стра ся нуў.)

— Доб ра, доб ра, — пра хры пеў 
жа ніх. — Я згод ны... Толь кі жыць 
мы бу дзем асоб на.

— Ад ра зу б так, — умо мант па-
да брэў ко нюх і ад пус ціў сваю па-
сі не лую ах вя ру. — Жа ні це ся і жы-
ві це!

...Вы не па ве ры це, але Ан тон 

з Ма няй са праў ды жы вуць — да гэ-

туль, і ду ша ў ду шу, што на зы ва-

ец ца. Чац вё ра дзя цей на ра дзі лі 

і ў лю дзі вы ве лі: трох сын коў — ры-

жых, як ма ці, і не вя ліч кіх, як баць-

ка, і ад ну да чуш ку, Свят ла ну — бя-

ля вую і вы со кую, лю бі мі цу дзе да 

Сця па на.

Але на Не сця ро нак,

г. Док шы цы.

ГУМ КА ПАД ВЯ ЛА?
Не ўсё ад бы ва ец ца, як ча ла век 

спа дзя ва ец ца.

А доб ра ж па чы на ла ся! Ве ча рам, 

ка лі Мі ка лай Іг на та віч ужо збі раў-

ся за чы няць кра му, ту ды за ві та лі 

яго пры яце лі, узя лі на па вер дзве 

пляш кі ві на, са сма кам пра пус ці-

лі па пер шай, па дру гой, за ку ры лі, 

за га ва ры лі...

Крам нік Мі ка лай Іг на та віч лю біў 

гэ тыя ці хія «бя се ды», бо з кож най 

паў лі тэр кі (гэ та па-пер шае) кі лі шак-

дру гі да ста ваў ся яму. Па-дру гое, 

быў пры бы так (хоць і ад кла дзе ны) 

яго най кра ме, па-трэ цяе, якая-ні я кая 

кам па нія...

Адзі нае — гро шы на за кус ку 

яна не тра ці ла: «за яда ла ру ка вом» 

(у леп шым вы пад ку) ці ней кім ле-

дзян цом. Іг на та ві чу, шчы ра ка жу чы, 

гэ та не па да ба ла ся, та му ў кі шэ нях 

ён заўж ды тры маў доб рую жме ню 

су ша ных яб лы каў: зруч на — вы піў 

і жуй на зда роўе.

Але ж і на... шко ду так са ма.

У той ве чар сяб ру кі за ся дзе лі ся — 
вы пі лі шмат. Ад па вед на, крам ні ку 
пе ра па ла так са ма: да до му ледзь-
ве пры поўз.

А горш за тое, ра ні цай з лож-

ка пад ня ўся, у люс тэр ка гля нуў 

і як не са млеў: увесь рот у яго быў... 

сі ні — быц цам не ві но, а са праўд-
нае чар ні ла ўчо ра смак та лі. «Што 
за лі ха?» — па ду маў Іг на та віч і аж 
збя леў ад зда гад кі: усу нуў ру ку 
ў пра вую кі шэнь, дзе — апроч яб лы-

каў — заўж ды тры маў пя чат ку, да-
стаў яе і не па знаў: «гум кі» і след 
пра стыў.

— Ня ўжо з'еў, зжа ваў ра зам 
з яб лы ка мі? — не ве рыў крам нік, 

ужо ўяў ля ю чы, якія не пры ем нас ці 

яго ча ка юць. — А мо жа, усё ж та кі 

цэ лую глы нуў?

У над зеі на гэ та ён, бед ны, цэ-

лы дзень за мест пры бі раль ні ха дзіў

у бліж ні ля сок. Але без тол ку...

На заўт ра ра зам з бух гал тар кай, 

якая еха ла ў банк, ён на кі ра ваў ся ў 

рай по. Шчы ра, як на ду ху, ва ўсім 

пры знаў ся свай му не па срэд на-

му на чаль ні ку. Ду маў, што той (ну

зям ляк жа!) прос та па смя ец ца.

Ад нак не: шэф стук нуў ку ла ком па 

ста ле і ска заў:

— До, брат! Я за плюшч ваў во-

чы, ка лі ў ця бе бы лі не да ста чы, ка-

лі ты ад кра мы згу біў клю чы і ка-

лі, па спра чаў шы ся на кань як, тую 

са мую пя чат ку па ста віў на аза дак 

чу жой па лю боў ні цы... А за раз — 

пра бач: са дзі ся і пі шы за яву на 

зваль нен не.

...Да моў Мі ка лай Іг на та віч ехаў, 

мяк ка ка жу чы, хму ры. Яшчэ б — 

стра ціў та кую пра цу, та кое цёп лае, 

утуль нае мес ца. І бы ло б з-за ча го? 

З-за ней кай гум кі!

Ана толь Ка шэ віч,

в. Чыр во на бя рэж жа, Лель чыц кі 

ра ён.

КОР ЖЫ КІ
...Школь ні кам я вель мі ча каў ка-

ні ку лаў. А ўжо па ехаць та ды ў вёс ку 

да дзе да з ба бу ляй гэ та і на огул 

бла кіт най ма рай бы ло!

Не па ду май це — ва бі лі да іх не 

бул кі з сы ра до ем, не рэч ка з ры бал-

кай. Дзя ду ля пра ца ваў у ста ляр цы, 

дзе ста я ла мност ва дрэ ва ап ра цоў-

чых стан коў, ру бан каў, фу ган каў... 

І да бі раў ся ён да іх (кі ла мет ры 

з ча ты ры, праз луг і лес) на но вым 

«Мінск ачы».

Іх, роз ныя ма та цык лы, лю біў 

дзед прос та без па мя ці! У яго ным 

га ра жы быў яшчэ «ІЖ» з ка ляс кай, 

каб ез дзіць у го рад, ней кі (маг чы-

ма, яшчэ тра фей ны) агрэ гат без 

над пі саў — для па ез дак на се на-

кос. Там жа, на па лі цах у га ра жы, 

ля жа ла проць ма роз ных зап час так, 

па куль яшчэ не па трэб ных для ма-

та цык ла «Мінск». Як раз на ім дзя-

ду ля ез дзіў на пра цу і ка лі-ні ка лі 

браў з са бою мя не.

Я та ды са дзіў ся зза ду, ча сам 

з-за шы ро кай дзе да вай спі ны вы-
соў ваў ся на су страч вет ру, ча сам, 
на ад ва рот, — ха ваў ся за ёй.

По тым, пры ехаў шы ў ста ляр ку, 
ды хаў там све жы мі струж ка мі-апіл-
ка мі, на зі раў, як дзядзь кі пра цу юць, 
ра зам з імі абе даў, на мі на ю чы роз-
ныя «пры сма кі» з іх ня хіт рых сса-
бо ек, а ў кан цы пра цоў ных дзён 
(асаб лі ва тых, ка лі муж чын дай ма-
ла «сма га» і яны на та ля лі яе пла-
до ва-ягад ным ві ном) дзед Мі ця мог 
рас шчод рыц ца і ў вяс ко вай кра ме 
ку піць мне на піт ку ды ней кіх ла хер-
дзі каў — цу ке рак, пя чэн ня.

З імі я ехаў да моў: ве шаў на ру ку 
шлем з пры сма ка мі, са дзіў ся зза-
ду, чап ляў ся за дзе да і... Праў ду 
ка жу: прос та за хлы наў ся (не тое 
ад вет ру, не тое ад шчас ця), ка лі 
ён за во дзіў ма тор, ка лі зры ваў ся 
з мес ца, бо ез дзіў дзед так, як не 
ез дзіў Шу ма хер!

Ну вось на прык лад: ля цім мы з 
ім, на пе ра дзе — лес, а там, за па-
ва рот кай...

Што там бы ло — не вя до ма, але 
неш та бліс ну ла. «Мі лі цыя!» — спа-
ло хаў ся дзед і, крык нуў шы мне 
«Тры май ся!», збо чыў — «ныр нуў» 
на ней кую ня бач ную сцеж ку.

Дрэ вы ста лі хвас таць нас сва ім 
гал лём, птуш кі — ха вац ца ў не бе, 
хва лі (гэ та мы з раз го ну адоль ва лі 
лу жы) па ды мац ца вы шэй га лоў.

А по тым быў луг, і наш з дзя ду-
лем «Мінск ач» па ля цеў на... ста-
так ка роў.

Як яны па спя ва лі ад ско чыць (ці 
дзед іх аб' ехаць?), я не зра зу меў 
да гэ туль...

На рэш це на той жа вя лі кай хут-
ка сці мы ўля це лі ў двор. Тут, што 
на зы ва ец ца, дзед даў па тар ма зах, 
спы ніў ся — па ста віў ма та цыкл на 
пад нож ку, не ча га збе гаў у ха ту і, 
ужо вяр нуў шы ся, спы таў:

— А што ты, уну чак, кор жык не 

ясі?

— Я ўжо з'еў, — ледзь чут на пра-

мо віў я, бо, кі нуў шы во кам у шлем, 

уба чыў там... шчоп ці кро шак.

...Прай шлі га ды, і ўсё змя ні ла ся: 

даў но ня ма дзя ду ле вай ста ляр кі, 

не той стаў лес, не той і луг (бо за-

рос кус тоў ем)... Не ста ла, на жаль, 

і дзе да.

Але ж ён, як жы вы, уз ні кае пе-

рад ва чы ма — по бач з ма та цык лам, 

з жоў тым па шкра ба ным шле мам...

На заўж ды ў ма ёй па мя ці за ста-
ла ся і тая па езд ка, пас ля якой гэ так 
жа на заўж ды... знік ла ці ка васць да 
ма та цык лаў.

А зрэш ты, за ра кац ца не бу ду, 
бо ўну каў у мя не па куль што ня ма.

Ге надзь Ры няк,

г. Бя лы ні чы.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР. 
dounar@zviazda.by

На пра ця гу ча ты рох га дзін ды-
джэі Юрый Ца роў, Кан стан цін 
Юма наў, Юля На вац кая, Ка ця Іў-
ле ва і Іра Клё на ва за баў ля лі слу-
ха чоў і пры ма лі «зор ных» гас цей. 
У вы яз ной сту дыі па бы ва лі Ге ор-
гій Кал дун, Воль га Ры жы ка ва, гурт 
DaVіncі і мно гія ін шыя. Не ка то рыя 
з гас цей — Ла ры са Гры ба лё ва 
і Ягор Хрус та лёў — і са мі не ка лі 
пра ца ва лі на ра дыё «Мір».

Для па клон ні каў стан цыі гэ та 
быў шанц да ве дац ца, што ж ад-
бы ва ец ца па той бок пры ём ні ка. 
На прык лад, у што адзе ты за про-
ша ныя «зор кі» (ка роль бе ла рус кай 
поп-сцэ ны Аляк сандр Са ла ду ха 
прый шоў у яр ка-жоў тым спар-

тыў ным кас цю ме) і што на лі та

ў шклян ках вя ду чых (уся го толь кі 

піт ная ва да).

Му зы кант Іван Ва бі шчэ віч, які 

вы сту паў у якас ці вя ду ча га і на тэ-
ле ба чан ні, і на ра дыё, пры знаў ся, 
што на ра дыё ад чу вае ся бе больш 

кам форт на і ду шэў на: гэ та заў сё ды 
жы вы эфір.

— 20 га доў — сур' ёз ная да та 
для лю бо га біз не су. У ме дыясфе-
ры тым больш скла да ней за ста вац-
ца на пла ву і быць вя до мы мі. Але 
вам гэ та ўда ец ца, — па він ша ваў 
ра дыё стан цыю му зы кант. — Ці бу-
дзе іс на ваць ра дыё праз 20 га доў? 
Так, ця пер ка жуць, што «ана ла га-
выя» СМІ са ста рэ лі і іх вы цес ніць 
ін тэр нэт. Пры клад на тое ж са мае 
ка за лі пра рок-н-рол. І апош нія га-
доў 50 яго ха ва юць. А ён ста но віц-
ца ўсё леп шым.

Вы яз ная сту дыя — не адзі ны 
сюр прыз, якім па ра да ва ла ра дыё-
стан цыя сва іх па клон ні каў. На-

прык лад, пад час ак цыі «За лей за 

юбилей» што дзень раз да ва лі па 

20 літ раў па лі ва!

Ды рэк тар На цы я наль на га 
фі лі яла Між дзяр жаў най тэ ле-
ра дыё кам па ніі «Мір» у Бе ла ру-
сі Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ упэў не ны: 

20 га доў — па важ ны ўзрост для 
лю бо га ме дыя. Сён ня FM-пе-
ра дат чы ка мі стан цыі па кры ты 
ўсе аб лас ныя і мно гія ра ён ныя 
га ра ды.

— У нас да стат ко ва ста біль-
ная, са лід ная аў ды то рыя, — ка жа 
Ула дзі мір Пяр цоў. — Мы ве да ем 
пры клад ны склад на шых слу ха чоў: 

мяркуючы па зва рот най су вя зі, гэ-
та лю дзі з доб рай аду ка цы яй, ся-
рэд ня га і ста рэй ша га ўзрос ту. Для 
іх мы і вы строй ва ем на шу пра грам-
ную па лі ты ку — му зы ку, на ві ны, 
за баў ляль ныя шоу.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



Круг лая да таКруг лая да та  

ІШОЎ У КРА МУ — ТРА ПІЎ У ЭФІР
Ра дыё «Мір» ад зна чы ла 20-га до вы юбі лей

СМАЧ НА 
ЕС ЦІ!

За пра шае фес ты валь 
ву ліч най ежы

Кір маш «Фес ты валь ву ліч-
най ежы» прой дзе 10 чэр-
ве ня ў Мін ску, па ве да мі лі 
ў га лоў ным упраў лен ні спа-
жы вец ка га рын ку Мін гар-
вы кан ка ма.

Фес ты валь ад бу дзец ца 
з 10.00 да 22.00 ка ля Па ла ца 
спор ту па пра спек це Пе ра-
мож цаў, 4. Абя ца юць шы ро кі 
асар ты мент страў роз ных кух-
няў све ту, пры га та ва ных на ва-
чах у на вед валь ні каў. Бу дуць 
прад стаў ле ны фуд-кор ты ад 
рэ ста ра наў і ка вяр няў, на род-
ны фаст фуд з рэ гі ё наў кра і ны, 
а так са ма пе ра соў ныя аб' ек ты 
гра мад ска га хар ча ван ня. На 
фес ты ва лі раз гор нуц ца за баў-
ляль ныя пля цоў кі: гуль ня выя 
зо ны, прой дуць май стар-кла-
сы, кон кур сы, па ка зы адзен ня 
і пры чос кі, вы ступ лен ні му зы кан-
таў. Бу дуць пра ца ваць дзі ця чая 
пля цоў ка з мі ні-ат рак цы ё на мі, 
спар тыў ная пля цоў ка з за ня т-
ка мі па шэй пін гу, ад бу дуц ца 

спа бор ніц твы па арм рэст лін гу 

і гі ра вым спор це.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Зра біць гэ та ра дыё стан цыя вы ра шы ла не звы чай на. На адзін 
дзень сту дыя пе ра еха ла ў ста ліч ны ганд лё вы цэнтр «За мак»
і вя ла ад туль пра мы эфір. Слу ха чы змаг лі жыў цом уба чыць, як 
пра цу юць іх лю бі мыя ды-джэі, а са мі ра дыё вя ду чыя — па зна ё-
міц ца з па клон ні ка мі.


